

IAATO 野生动物观看操作程序

南极研究科学委员会 (SCAR) 南极野生动物健康工作组提醒，2023/2024 年至 2024/2025 年南半球夏季期间，南极和亚南极地区将进入高致病性禽流感 (HPAI) 高发期。这一病毒已在全球范围内造成野生鸟类和海豹的大规模死亡事件。在工作中会接触或接近野生动物的人员应当做好暴露于 HPAI 病毒的准备，并且采取尽可能严格的生物安保措施。请按照适当的程序，通过您的探险队向 IAATO 报告任何异常或高死亡率事件。

本 IAATO 野生动物观看的程序强调了以安全、环保方式观看野生动物的总体要求。将 IAATO 关于观看特定物种、开展活动和特定地点指南的操作程序与其他国家/地区和国际要求结合，减少人类活动对野生动物的负面影响。始终遵循您的许可或授权的要求，这些要求可能比 IAATO 的要求更严格。

管理在野生动物周围的活动

使用任何交通工具，包括船舶、小船、车辆或飞机时²，切勿干扰野生动物：

- 缓慢而小心地接近和离开着陆点、海豹群和个体动物。
- 与该区域其他野生动物观看者配合。
- 将噪音降至最低。
- 不要突然做出动作
- 注意动物出入水域或栖息地的区域。人、小船或设备不要阻塞这些区域。

始终与野生动物保持适当的距离，以避免干扰迹象。必须遵守规定的接近/观察距离。至少与陆地和/或冰面上的野生动物保持 5 米/15 英尺的距离，许多情况下可能要保持更远的距离。不得强迫动物进行更密切的互动。

遵守物种、景点和活动特定指南中有关距离的任何指导。

可能需要与某些物种或某些行为下的动物保持更远距离，例如繁殖阶段或换毛期。



¹ 本文档不能代替任何 IAATO 野生动物观看指南或各国/地区的政府法律法规。违反国家/地区法规可能会被处以罚金、监禁，在极端情况下，甚至会导致资产被没收。国际南极旅游组织协会经营单位 (IAATO Operator) 应该意识到，不能仅遵守 IAATO 的指南，某些行为即使符合这些指南的规定，也可能因违反了各国/地区的法律和法规而导致惩罚

² 就本文件而言，“小船”的定义为冲锋舟式的充气艇，例如，刚性或半刚性船体的充气艇，或任何用于岸上互动的类似小型登陆艇。

动物如果受到干扰，可能会改变它们的行为。遇到动物后持续密切注意其行为。如果不确定，请慢慢增大与动物的距离。

- 切勿使用“自拍杆”或类似设备靠近动物。
- 在任何情况下都不要使用闪光灯。
- 设备应尽可能远离动物。切勿使设备处于无人看管状态
- 始终给予野生生物优先权。

切勿鼓励野生动物与您互动、触碰野生动物或让它触碰您。这可能会让野生动物感到紧张或受到伤害，增加疾病传播风险，和/或导致动物做出攻击性反应。

切勿给野生动物喂食。

在雪地和冰面上岸时，避免弄出洞坑，这可能会困住企鹅。尝试在雪地中保持同一活动轨迹。如果弄出了洞坑，要小心填满或将洞坑拓宽和/或凿出斜度，以便于野生动物可以爬出来。



IAATO 不允许的活动

IAATO 不允许其成员在沿海地区将遥控飞机系统 (RPAS) 用于娱乐用途。

由于南极洲周围所有水域都有野生动物，因此不得使用水上摩托车、任何类型的冲浪板、风筝板、浅冲板或风板。

生物安保

采取预防措施是避免引入外来物种或疾病传播的最有效方式。在出发前往南极洲之前就开始采取行动。遵守强制性的生物安保程序以及任何国际或国家/地区要求，包括南极条约体系的规定。生物安保程序适用于所有设备和人员，在南极洲各个地区之间以及南极和亚南极之间活动必须遵守。

使用飞机和直升飞机

使用飞机（包括直升飞机）应遵守南极条约第 2 (2004) 号决议《南极鸟类聚集区飞机使用指南》(Guidelines for the Operation of Aircraft near Concentrations of Birds in Antarctica)。



被缠和搁浅

在南极洲，只有在确保安全的情况下才应帮助被缠住（如被捕鱼设备缠住）的任何动物。鉴于 2023/2024 年至 2024/2025 年，南极和亚南极地区将进入高致病性禽流感高发期，建议在此期间人员/船员不要救助被缠住的海豹或鸟类。

如有可能，应拍下野生动物被缠住的照片。

请记录详细情况，包括地理位置（用有经度和纬度的坐标来表示）、物种以及缠结类型。

应记录并报告死去（漂浮）的动物和搁浅的鲸鱼。在确保安全的情况下，请拍下动物头部的正面和侧面（用于物种鉴别）。如有可能，请在照片中附上测量标尺（例如用尺子或小船的船桨来示意）。如果动物的分解状态允许，也请拍下其尾巴以及背鳍（如果有），以便鉴别可能已知的物种（即采用图片鉴别程序）。



报告、数据收集和监测

支持数据收集和检测工作，有助于为环保的管理工作和政策提供信息。

鲸鱼撞击、海鸟撞击和缠绕（见上文）等情况应由探险队，按照适当程序向 IAATO 报告。³

按照适当程序，经由探险队向 IAATO 报告涉及野生动物的其他异常事件。

如果您发现不遵守南极条约体系指南的行为或游客，请按照适当程序报告该事件并通知 IAATO。如有可能，请拍照。

³ “适当程序”可能因行为发生的区域或国家/地区主管部门的要求而异。此外，IAATO 经营单位必须遵守《IAATO 野外作业手册》中详述的适当内部报告程序。